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ZAPROSZENIE DO ZŁOŻENIA OFERTY
Kierownik  Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie, w  związku z art. 4 ust. 8 ustawy z dnia 29 stycznia 2004r. Prawo zamówień publicznych, zaprasza do złożenia oferty na przeprowadzenie poradnictwa prawnego dla uczestników projektu  pn. „Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie 2014/2015” współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu  Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki Priorytet VII Promocja Integracji Społecznej Działanie 7.1  Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji Poddziałanie 7.1.2 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez powiatowe centra pomocy rodzinie.

Pozostałe szczegóły dotyczące zamówienia:

-  termin realizacji zadania - styczeń 2015r.;
-  oferent musi posiadać niezbędne uprawnienia do przeprowadzenia poradnictwa prawnego, w tym przede wszystkim: wykształcenie kierunkowe - wyższe prawnicze, aplikację radcowską oraz  znajomość zagadnień z prawa rodzinnego i opiekuńczego, prawa pracy, cywilnego, administracyjnego, ubezpieczeń społecznych itp., a także doświadczenie w prowadzeniu tego rodzaju pracy; 
-  miejsce przeprowadzenia porad zapewnia Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie;
Wymagane dokumenty: 

a)
List motywacyjny i CV.

b)  Kserokopie dokumentów potwierdzających wykształcenie. 

c)  Inne dokumenty świadczące o posiadanych kwalifikacjach i umiejętnościach.
d)  Oświadczenie o pełnej zdolności do czynności prawnych oraz korzystania w pełni z praw publicznych.

e)  Oświadczenie o niekaralności za przestępstwa popełnione umyślnie,  w tym przestępstwa skarbowe,
f) Oświadczenie o stanie zdrowia pozwalającym na zatrudnienie w charakterze radcy prawnego, 

g) Oświadczenie  kandydata  wyrażające  zgodę  na  przetwarzanie  danych  osobowych zawartych w ofercie pracy dla potrzeb związanych z naborem zgodnie z ustawą z dnia 29  sierpnia  1997r.  o  ochronie  danych  osobowych  /Dz.  U.  z  2002r  nr  101.  Poz.  926  ze zm./,
h) w przypadku prowadzenia działalności gospodarczej, dokument poświadczający jej formę prawną.

Forma zatrudnienia:

Umowa – zlecenie, wynagrodzenie  współfinansowane  ze  środków  Europejskiego  Funduszu  Społecznego POKL.
Forma i termin składania ofert:
Dokumenty  należy  składać  w  Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie, ul.  Pl. Kosynierów 1c, 67-400 Wschowa  do dnia 14.01.2015r. do godz. 15.00 w pokoju nr 309 osobiście  lub   pocztą  (decyduje  data  wpływu do PCPR ) w zamkniętej kopercie  z dopiskiem: „Oferta na przeprowadzenie poradnictwa prawnego”.
Informacja o wynikach zaproszenia do złożenia oferty umieszczona zostanie na stronie internetowej PCPR www.pcprwschowa.pl  oraz tablicy informacyjnej w siedzibie PCPR.
Inne informacje:
Oferty złożone po terminie i nie spełniające  wymagań formalnych nie będą rozpatrywane. Wybrane osoby zostaną powiadomione o terminie rozmowy kwalifikacyjnej. Kandydaci, których oferty zostaną odrzucone, nie będą powiadamiani. Zastrzega się prawo nie wybrania żadnego kandydata. 
Dodatkowych informacji udziela:
p. Katarzyna Ciepła-Nowak: tel. 065 5401758 
Wschowa, dn. 09.01.2015r.
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