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Wschowa, dn. 10.10.2011r.
        Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie ul. Pl. Kosynierów 1c, 67-400 Wschowa poszukuje osoby  do przeprowadzenia zajęć edukacyjnych z języka angielskiego stopnia podstawowego dla uczestników projektu „Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 Priorytet VII Promocja Integracji Społecznej, Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji, Poddziałanie 7.1.2 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez powiatowe centra pomocy rodzinie.
1.WYMAGANIA DOTYCZĄCE ZAJĘĆ Z JĘZYKA ANGIELSKIEGO:
· zapoznanie z podstawami języka angielskiego,
· przygotowanie programu zajęć,
Liczba uczestników zajęć edukacyjnych: do 20 osób 

2. TERMIN PRZEPROWADZENIA ZAJĘĆ: od października do grudnia 2011 roku.  Salę do prowadzenia zajęć zapewni PCPR Wschowa.
3. RODZAJ ZATRUDNIENIA:
- umowa zlecenie 

4. WYMAGANIE KWALIFIKACJE:

Osoby zainteresowane realizacją zadania muszą posiadać odpowiednie kwalifikacje, a przede wszystkim  umiejętności do prowadzenia zajęć z języka angielskiego. Wskazane również doświadczenie w tym zakresie. 

5. OFERTA POWINNA ZAWIERAĆ
- Curriculum Vitae,
-  dokumenty potwierdzające kwalifikacje i doświadczenie, o których mowa w pkt    4,

- proponowany program zajęć edukacyjnych.
6. OPIS PRZYGOTOWANIA OFERTY
- oferta powinna być złożona w formie pisemnej,
-  kopie dokumentów potwierdzających kwalifikacje powinny być poświadczone za zgodność 

   z oryginałem

7. MIEJSCE I TERMIN ZŁOŻENIA OFERTY:
Ofertę należy przesłać pocztą lub złożyć osobiście w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie w pokoju 308 do dnia 18.10.2011 roku do godz. 16.00  (decyduje data wpływu do PCPR) z dopiskiem: „Oferta na przeprowadzenie zajęć z języka angielskiego stopnia podstawowego”. 
Z osobami zainteresowanymi realizacją zadania zostanie przeprowadzona rozmowa kwalifikacyjna, w wyniku której zostanie dokonany wybór wykonawcy zlecenia.

PCPR zastrzega sobie nie wybranie żadnej oferty, jeżeli nie będzie spełniała określonych wyżej kryteriów oraz oczekiwań w zakresie realizacji powyższego zadania.
Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

