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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie ogłasza

NABÓR UCZESTNIKÓW DO PROJEKTU

 „Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie”
współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007 – 2013 Priorytet VII Promocja Integracji Społecznej, Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji, Poddziałanie 7.1.2 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez powiatowe centra pomocy rodzinie.

Celem projektu jest aktywizacja zawodowa, społeczna, edukacyjna i zdrowotna uczestników projektu poprzez rozwijanie aktywnych form integracji społecznej, podniesienie kwalifikacji społecznych i zawodowych, rozwój zdolności interpersonalnych oraz zwiększenie szans na rynku pracy.

Projekt będzie realizowany do końca 2013 roku. W tym czasie zaplanowane jest udzielenie wsparcia 178 osobom.  W roku 2012 przewidziane jest objęcie działaniami wspierającymi ok. 70 osób.

Projekt skierowany jest do mieszkańców powiatu wschowskiego w wieku aktywności zawodowej (15-64 lata) korzystających ze świadczeń pomocy społecznej* oraz zagrożonych wykluczeniem społecznym tj.:

●  osób niepełnosprawnych, 

- bezrobotnych lub/i nieaktywnych zawodowo  
- zatrudnionych 

● rodzin zastępczych, 

● usamodzielnianych wychowanków z rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo-
   wychowawczych
W ramach projektu przewidziane jest dla uczestników następujące wsparcie:

●
kursy i spotkania edukacyjne np. komputerowe, językowe,

●
treningi kreowania umiejętności opiekuńczo-wychowawczych,

●
wsparcie indywidualne lub grupowe w zakresie podniesienia kompetencji życiowych i   

            społeczno-zawodowych,
●
 zabiegi rehabilitacyjne dla osób niepełnosprawnych,

●
 indywidualne i grupowe poradnictwo psychologiczne,
●
doradztwo zawodowe, 

●
spotkania integracyjne,

●
 inne działania wspierające i zwiększające kompetencje zawodowe oraz społeczne.

Warunki rekrutacji uczestników projektu: 

Nabór beneficjentów do udziału w projekcie odbywa się na podstawie ankiety zgłoszeniowej dostępnej na stronie internetowej www.pcprwschowa.pl , www.wschowa.info lub w siedzibie Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie we Wschowie ul. Pl. Kosynierów 1c, pokój nr 309.
Zgłoszenia w formie ankiety należy składać osobiście w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie  w pokoju nr 309 do dnia 30 marca 2012 roku.
Dodatkowych informacji na temat projektu udziela Pani Iwona Cholewa od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 – 14.00, nr telefonu 65 5401759.

Informujemy, że udział w projekcie jest całkowicie bezpłatny.

* przez osoby korzystające ze świadczeń pomocy społecznej rozumie się osoby otrzymujące zarówno świadczenia pieniężne i/lub niepieniężne z OPS (np. praca socjalna), a także osoby korzystające ze świadczeń (usług) PCPR, w tym finansowanych na podstawie przepisów o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych. Okres korzystania ze świadczeń nie jest określony, może to być trwałe korzystanie ze świadczeń, jak i również korzystanie na okoliczność projektu.

